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Вийшла у світ україномовна моногра-
фія «Професор Сергій Лебедєв» видат-
ного вченого, педагога, професора кафе-
дрифізіології,біохіміїрослинтабіоенер-
гетикиНаціональногоуніверситетубіоре-
сурсів і природокористування України,
члена-кореспондента НАН України Івана
Панасовича Григорюка та кандидата істо-
ричнихнаукЄгораМиколайовичаБогача.
Опублікуваннятакоїмонографіїєактуаль-
ноюівкрайнеобхідною.

Сергій Іванович Лебедєв–целюдина
звеликоїбукви,вчений,педагог,організа-
тор навчальної і наукової роботи.
Монографія про С. І. Лебедєва є надзви-
чайно важливою науково-історичною
працею,вякійвмілопоєднуєтьсяерудова-
нийбіологічнийрівеньвикладуматеріалу
й історичний підхід до висвітлення фор-
мування людських світоглядних якостей
С.І.Лебедєвайстановленняйогоякуче-
ного, педагога, організатора наукової та
освітянськоїдіяльності.Надзвичайногли-
бокопроаналізованойоготворчийшлях
відучняцерковнопарафіяльноїшколидо
ректораОдеськогодержавногоуніверси-
тету ім. І. І. Мечникова, віце-президента
УАСГН, ректора навчальної частини
УАСГН,професоратазавідувачакафедри
фізіологіїібіохіміїрослинУСГА,заслуже-
ногодіячанаукиУРСР.ЛебедєвуС.І.нале-
житьблизько200науковихпраць,яківідо-
бражаютьйоготитанічнуроботуяквидат-
ногофізіологарослинвУкраїнітасвіті.

Монографія викладена на 283 сторін-
ках тексту, яка  включає основні віхи

життяідіяльностіС.І.Лебедєва,передмо-
вийчотирьохрозділів,підсумків,списку
науковихпрацьтавикористанихджерел,
якийвключає356найменувань.Вонаохо-
плює широкий спектр організаційних,
теоретичнихіприкладнихаспектівнауко-
вої його спадщини в галузі фізіології та
біохіміїрослин.

У передмові автори зазначають, що
нині актуальним постає питання всебіч-
ного і неупередженого дослідження нау-
ковоїспадщинивідомихучених,якісвоєю
цілеспрямованою працею збагатили
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культур. Авторами надзвичайно значимо
показано науковий доробок у розбудову
аграрної вищої школи та підготовку нау-
кових кадрів, серед яких нині багато
видатнихфізіологіврослин.

Перший розділ – це історіографія,
джерельна база та методологічна основа
дослідження біографії С. І. Лебедєва. У
цьому розділі авторами показано сучас-
ний стан історичних напрацювань щодо
життя дослідника, які характеризують
джерельну базу й методологічні основи
дослідження. Окреслено співпрацю С. І.
Лебедєва з видатними вченими-ботаніка-
ми, зокрема академіком АН УРСР М. М.
Гришко, академіком  АН УРСР Д. К.
Зеровим,академікомАНУРСР,ВАСХНІЛ
іУАСГНП.А.Власюком.АкадемікомНАН
УкраїниК.М.Ситникомвопубліковано-
му збірнику “Развитие биологии в
Украине”зазначено,щопідкерівництвом
С.І.ЛебедєвавпершевУкраїнібуливико-
нані електронно-мікроскопічні дослі-
дження рослинної клітини, основний
акцентякихбувскерованийнавивчення
хлоропластів за умов нестачі основни-
хелементів живлення. Лебедєв С. І. є
одним із найуспішніших послідовників
напрямівнауковоїроботивидатноговче-
ного-фізіологарослиніботаніка,академі-
каВУАНЄ.П.Вотчала.

У другому розділі авторами описано
формуванняСергіяІвановичаякученого
ійогозацікавленістьдорослинтаформу-
вання напрямів його наукових дослі-
джень. На вибір фаху, певною мірою,
вплинув приклад його батька Івана
Васильовича Лебедєва. Наголошено, що
напрацювання відомих учених-фізіологів
рослинІ.П.Григорюка,К.М.Ситника,М.
Г.Моргуна,Л.Г.Литвиненко,Б.І.Гуляєва,
Д.К.ЗероваіП.А.ВласюкащодороліС.
І.Лебедєваувивченніфізіолого-біохіміч-
ноїприродирослинибулипершимиґрун-
товними й кваліфікованими працями.
Авторами з’ясовано, що саме період

аграрну та біологічну науку. Вибір дослі-
джуваноїнауковоїіпрофесійноїбіографії
С. І. Лебедєва був невипадковим, який
належить до славетної плеяди вчених
Української академії сільськогосподар-
ських наук (УАСГН), що за своїм персо-
нальним складом уважають найпродук-
тивнішим й найуспішнішим науковим
центромУкраїни.Укожногонародуєсвої
постаті,якітворятьйогонауку,культуруі
історію,–цеелітанації.Однієюізтаких
постатейнатеренахУкраїниєдокторбіо-
логічних наук, професор, заслужений
діяч науки УРСР, ректор Одеського дер-
жавного університету (ОДУ) ім. І. І.
Мечникова й Української сільськогоспо-
дарськоїакадемії (УСГА),завідувачкафе-
дри фізіології і біохімії рослин УСГА
СергійІвановичЛебедєв.Він–непересіч-
на особистість у науці, життєвий шлях,
науково-педагогічна і громадська діяль-
ність якого гармонійно пов’язана з істо-
рієюУкраїниХХст.

Книга І. П. Григорюкаі Є. М. Богача
міститьнадзвичайноціннуйцікавуінфор-
маціющодожиттєвогошляху,науково-пе-
дагогічноїтагромадськоїдіяльностіпро-
фесора Сергія Івановича Лебедєва.
Авторамидеталізованорозглянутоетапи
творчого шляху видатного науковця і
педагога, які знайшли невідомі сторінки
йогожиття.

Рецензована монографія базується на
опрацюванні значної кількості архівних
документів, опублікованих матеріалів та
спогадівсучасників.Авторикнигивиділя-
ють основні важливі етапи життєвого
шляху Сергія Івановича Лебедєва: «пол-
тавський», «глухівський», «одеський»,
«київський». У монографії висвітлені
основнінапрямки,педагогічноїтанауко-
во-організаційної діяльності Сергія
Івановича, а саме вивчення механізмів
підвищення рівня засвоєння фотосинте-
тично активної радіації для отримання
високих урожаїв сільськогосподарських
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цією, глибокими енциклопедичними
знаннями,усілякосприяврозвиткуфізіо-
логії рослин й зростанню молодих нау-
ковців. Ці риси підкреслюють й автори
цієїрецензії.

В останньому розділі проведено дета-
лізований розгляд наукових доробок
видатного вченого в галузі фотосинтезу
рослин і висвітлено педагогічну спадщи-
ну,асамеметодологічніосновивикладан-
ня курсу «Фізіології рослин», внесок у
підготовкунауково-педагогічнихкадрівта
розвитокосвіти.Водночаснаведеноспи-
сок учнів, які досягли не малих висот,
серед них є достатньо відомі персоналії,
такі як академік НАН України
К. М. Ситник, доктори наук, професори
А.М.Силаєва,О.Г.Судьїна,Л.Т.Міщенко
табагатоінших.СергійІвановичстворив
наукову школу, до числа яких належить
65 кандидатів біологічних наук, у тому
числі 16 вихідців із зарубіжних країн, а
науковою базою проведених досліджень
колективувченихбулакафедрафізіології
і біохімії рослин УСГА  та створена ним
лабораторіяфотосинтезурослин.

Автори монографії уможливили
виокремитиосновнийнапрямдосліджень
науковоїшколиС.І.Лебедєва,асамевсе-
бічне вивчення фізіологічних і біохіміч-
них основ підвищення врожайності,
фотосинтетичної активності, залежності
швидкості процесів росту й формування
продуктивності від стану фотосинтетич-
ногоапарату,фотосинтетичнихпроцесів
та пігментної системи сільськогосподар-
ськихкультур.

Монографія містить список наукових
працьС.І.Лебедєва,фотографіїзжиття,
картинадходженняенергіїФАРітаблиці
розрахунку ККД фотосинтезу сільсько-
господарських культур за областями
УРСР,щобулиствореніпідкерівництвом
С. І.Лебедєватадетальнийсписоквико-
ристанихджерел.Такікнигимаютьваго-
ме значення для студентів, молодих нау-

життя (полтавський період 1923 – 1928
рр.) вважається ключовим у формуванні
наукового світогляду і становленні С. І.
Лебедєва як ученого-дослідника аграрної
науки.

У третьому розділі автори висвітлю-
ютьорганізаційнуінауково-дослідницьку
діяльність С. І. Лебедєва, що пов’язана з
Всесоюзним науково-дослідним інститу-
том конопель. У цей час відбувалось ста-
новленнягалузіконоплярстваякнаукив
30-х роках XX ст. Сергій Іванович в
Інституті ботаніки АН УРСР, своєю ціле-
спрямованістю і копіткою працею долу-
чився до становлення та розвитку фіто
фізіологічних досліджень, а також в
Ботанічному саду АН УРСР як заступник
директоразнауковоїчастинийспільноз
академіками АН УРСР М.М. Гришком і
П.С.Погребняком,членом-кореспонден-
томАНУРСРМ.Г.Поповим,професором
А.Л.Липоюйіншимивідомимивченими
бравактивнуучастьурозробкахескізного
проекту плану та основних завдань
Ботанічногосаду.ВОдеськомудержавно-
му університеті ім. І. І. Мечникова С. І.
Лебедєвпроявивсебеталановитимідос-
відченим організатором ВНЗ й подаль-
ших наукових звершень та Української
академії сільськогосподарських наук на
посаді її ректора,  завідувача кафедри
фізіологіїтабіохіміїрослин.Укиївський
періодйогообраноакадемікомівіце-пре-
зидентомУАСГН,організованолаборато-
рію фотосинтезу, електронної мікроско-
пії, радіоактивних ізотопів й пігментів
рослин, факультет захисту рослин, вида-
нопершийпідручникізфізіологіїрослин
тазахищенозначнукількістьдисертацій-
нихробітйогоучнями.

Сутністьученого–йогонауковіпраці
таучні.С.І.Лебедєвбуввзірцемфахово-
сті,відданостісправі,високоївимогливо-
сті і порядності, це – епоха,яка має про-
довження, та національне надбання. Він
вражавстудентівіаспірантівсвоєюеруди-



Том 8, №56, 2016 ISSN 20789912  |
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

РЕЦЕНЗІЇ

81

технікиУкраїниІ.П.Григорюкатаканди-
дата історичних наук Є. М. Богача –
результаттривалоїтворчоїпрацізархів-
ними документами, яка заслуговує висо-
коїоцінки,маєвагоменауковейприклад-
незначеннядляфахівцівагробіологічно-
гопрофілю,експериментальноїботаніки,
фізіологіїрослин,викладачів,аспірантів,
студентівбіологічнихтааграрнихвищих
навчальнихзакладівУкраїни.

Доктор біологічних наук Б. Є. Якубенко.
кандидат біологічних наук І. М. Алейніков,

кандидат біологічних наук О. М. Данилевська

ковців та викладачів. Його вклад як нау-
ковця,педагогатакерівникаєбезцінні.

У підсумку, автори дослідження зазна-
ють,щоС.І.Лебедєвбувізкогортинайта-
лановитіших організаторів науки й уче-
них-фізіологів і біохіміків рослин, ім’я
якогозаслуговуєнашанунащадківтагідне
пантеонуславетнихукраїнців.

У цілому рецензована монографія
“ПрофесорСергійЛебедєв”докторабіо-
логічних наук, професора, член-корес-
пондента НАН України, заслуженого
діяча науки і техніки України, Лауреата
ДержавноїпреміїУкраїнивгалузінаукиі


